

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANĂ" Suc. T.șoara
Încalzire la Tr. B. III. sub Nr. 58/1939
CONT. G. E. C. 85.541

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural
A. J. A. D.

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director
C. MIU-LEKCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

PROBABIL CĂ ALIAȚII VOR INCERCA O DEBARCARE ÎN DALMAȚIA

Berlinul nu poate fi ocupat nici de aliați nici de ruși. Badoglio cere să fie recunoscut ca aliat. Soarta Bulgariei se va decide lunile viitoare

Situația politică

Comentariile de ieri ale presei suedeze cu privire la acordul recent încheiat între Anglo-Americanii și guvernul spaniol, au ca punct de plecare declarațiile făcute în ziua de 3 Mai, la Wilhelmstrasse, de către d. dr. Paul Schmidt, ministru plenipotențiar și director al presei Reichului. În expunerea sa, d. dr. Schmidt a pornit de la afirmațiile presei engleze și de la declarațiile d-lui Eden în Camera Comunelor, potrivit cărora acordul cu Spania înseamnă o „victorie” a Aliaților pe făgașul contribuțiilor pentru scurtarea războiului. Dar acest acord, a precizat ministrul german, n-ar fi putut fi încheiat, fără o „brută politică de presiune din partea Angliei și Statelor Unite”.

Se știe că acum două luni, ca o măsură împotriva participării Spaniei la lupta împotriva bolșevismului prin „Divizia albastră” ca și împotriva faptului că guvernul din Madrid exportă o mare cantitate de wolfram în Germania, precum și împotriva refinerii de către autoritățile generalului Franco a vaselor italiene badogliste refugiate în porturile spaniole, conducerile din Londra și Washington au suspendat orice trimitere de petrol pentru Spania.

Această măsură a fost resimțită destul de serios la Madrid, dată fiind lipsa generală de carburanți a Spaniei.

Mai mult: presiunea guvernelor britanic și american a fost accentuată și cererile lor au fost amplificate, privind și pe anume reprezentanți consulari al Anei în Spania. Această presiune s'a accentuat în special după discursul d-lui Hull, care a fost semnalul oficial al ofensivei diplomatice aliate împotriva neutrilor.

Referindu-se la presiunea economică a Aliaților, d-rul Schmidt a spus că vechia problemă „tunuri sau unt”, respectiv benzină sau libertate nu poate fi soluționată numai cu rațiunea. Cu alte cuvinte, ministrul german a subliniat că deși prin acordul încheiat guvernul Franco a răspuns afirmativ cererilor aliate, el totuși nu poate rămânea cu sufletul decât la acele puteri care i-au dat concursul pentru victoria în războiul civil.

Asupra altui punct din acord care privește măsurile luate pentru închiderea consulatelor germane la Tanger, purtătorul de cuvânt de la Wilhelmstrasse a subliniat că aceasta e mai puțin o chestiune germană-spaniolă și mai mult una anglo-spaniolă.

Prin aceeași presiune se explică și acceptarea de către guvernul Franco de a elibera vasele italiene intrate în porturile spaniole. Se știe de altfel că din aceste vase 6 fuseseră deja predate; acum măsura privește restul de vase, cu excepția a două, asupra cărora există controverse cu privire la proprietatea lor. Până la clarificarea acestei chestiuni, cele două vase vor naviga sub pavilion spaniol.

BELGRAD, 8. — COMANDAMENTUL MILITAR GERMAN, CONSTATA, CĂ INCERCĂRILE REPETATE ȘI DUSE CU MULTĂ ENERGIE DE BANDELE LUI TITO, DE A OBTINE SUCESE ȘI DE A REALIZA O PATRUNDERE ÎN SERBIA STAU ÎN LEGĂTURĂ CU O PROBABILĂ ÎNCERCARE DE DEBARCARE A TRUPELOR ANGLO-AMERICANE ÎN DALMAȚIA. GROSUL ATACURILOR BANDELOR LUI TITO AU FOST RESPINSE. COLOANELE DE BANDIȚI AU FOST TAIATE ÎN DOUĂ ȘI NUMEROASE GRUPURI MAI MICI DISTRUSE COMPLECT. ÎN ULTIMELE TREI ZILE BANDELE AU PIERDUT 512 MORȚI, NUMEROȘI RANIȚI ȘI CAPTURAȚI, FĂCÂNDU-SE ÎN ACELAȘI TIMP ȘI O BOGATĂ PRADA DE RĂZBOI.

Aliații doresc ca soldații lor să ocupe Berlinul

STOCKHOLM, 8. (Rador.) — Cu prilejul conferinței dominișoanelor Angliei, s'a făcut cunoscut că aceste dominișoane au pus la dispoziția Angliei 4 milioane de soldați.

Ziarul „Daily Mail” anunță că într-o ședință secretă a primilor miniștri la Londra s'a hotărât că Berlinul trebuie ocupat și că trupele aliate vor intra în Capitala Reichului. Presa berlineză se ocupă ironic de această hotărâre și spune că e păcat că nu s'a hotărât termenul

pentru ocuparea Berlinului. Englezii au promis lumii că sunt la Crăciun la Roma, dar de-atunci au înaintat exact 100 de metri. Berlinul nu se află la o distanță mai mare, însă soldatul german a pus pe drumul spre Berlin niște obstacole. În toată Europa domnește convingerea că nici Englezii, nici Americanii, nici Sovieticii nu vor pune niciodată piciorul pe teritoriul Reichului. Dorințele referitoare ale aliaților rămân în veci irealizabile.

Badoglio cere să fie recunoscut ca aliat

NEAPOLE, 8. (Rador.) — DNB transmite: Guvernul Badoglio, a întreprins o acțiune diplomatică pe lângă înaltul Comandament aliat în Meditera-

nă, ca Italia de sub guvernul său să fie recunoscută ca aliată și nu ca cobeligerantă. Se crede că această acțiune a fost întreprinsă la insistența Moscovei.

Badoglio și Casa de Savoia au devenit ucigașii propriului lor popor

MILANO, 8. (Rador.) — După cum s'a constatat din sursă bine informată, Mareșalul Badoglio a admis că atacurile de teroare date de aviația anglo-americană asupra orașelor italiene se dau cu con-

simțământul său. Cinismul brutal a lui Badoglio se egalizează cu acel al casei Savoia, amândoi devenind ucigașii propriului popor.

Guvernul Britanic nu se gândește la cedarea Palestinei arabilor

GENEVA, 8. (Rador.) — Ziarul „Daily News” scrie că guvernul britanic nu se gândește la cedarea Palestinei arabilor.

Palestina este un copil al Angliei și trebuie să rămână al ei.

Lunile viitoare sunt hotărâtoare pentru soarta Bulgariei

SOFIA, 8. (Rador.) — Ziarul bulgar Zora scrie, că lunile ce urmează sunt hotărâtoare și pentru soarta viitoare a Bulgariei, de oarece viitorul țării e strâns legat de sfârșitul războiului. Istoria ne

învață că popoarele cari au frică de jertfe se pierd. De aceea trebuie să fim fără sentimente în vederea jertfelor și durerilor ce trebuie să le sufere poporul bulgar azi.

Turcia a respins cererea aliaților pentru transportul petrolului din Orient

ANKARA, 8. (Rador.) — Guvernul turc a respins cererea societăților petrolifere anglo-americanе, cari au cerut o

concesie spre a transporta petrolul din Orientul apropiat prin Turcia.

Un plebiscit pentru separarea Islandei de Danemarca

BERLIN, 8. (Rador.) — DNB transmite: În Islanda are loc în 24 Mai, un

plebiscit privitor la separarea Islandei de Danemarca.

Statele Unite concentrează întreaga producție la Uzinele de avioane

BERLIN, 8. (Rador.) — După cum anunță ziarul londonez News Chronicle,

d. Donald Nelson, șeful înarmării Statelor Unite a declarat că foarte multe

Cum se fac afaceri de război în Anglia

LONDRA, 8. (Rador.) Serviciul Britanic de Informații admite că cu toate greutățile războiului, mulți bogătași și capitaliști englezi se dedau exclusiv la speculații și speculații de bursă

având în același timp apucăturile cele mai urâte spre a-și asigura un câștig cu desconsiderarea moravurilor elementare. Astfel, anunță ziarul Daily Herald, că persoane din umbră răspund se

avioane nord-americane se pierd cu prilejul aterizării, decolării, ba chiar și la încercarea motoarelor. Din această cauză Statele Unite trebuie să concentreze întreaga producție de înarmare la uzinele de avioane.

M. S. Regele vizitează unitățile aviației române

BUCUREȘTI, 8. — M. S. REGELE MIHAI I. A VIZITAT POSTURILE DE COMANDĂ ȘI UNITĂȚILE AVIAȚIEI ROMÂNEȘTI.

In Maroc dezordinele continuă

VICHY, 8. (Rador.) — DNB transmite: În Maroc dezordinele continuă deoarece autoritățile franceze încearcă să mobilizeze două contingente pentru serviciul militar. În orașul Fez armata americană a intervenit în luptele de stradă, în cari 26 persoane au fost omorâte și peste 50 grav rănite.

Colecția ajutorului de iarnă în Germania a atins recordul

BERLIN, 8. (Rador.) — Se comunică oficial că colecta pentru ajutorul de iarnă în Germania s'a soldat anul acesta cu un rezultat record care întrece cu mult rezultatele din anii precedenți. S'au colectat 71,256.000 mărci.

Evreii din Moldova obligați să poarte steaua lui David

BUCUREȘTI, 8. — Ministerul de interne a dispus ca evreii din Moldova să poarte steaua lui David. Dispoziția intră în vigoare imediat. Această măsură a devenit necesară, deoarece s'a dovedit că numeroși evrei din Moldova erau în legătură cu sovieticii.

Manifestațiile politice interzise în Turcia

Ankara, 8 (Rador.) — Guvernul turc face cunoscut că orice manifestație politică în întreaga Turcie e interzisă.

Președintele Roosevelt s'a reîntors pe neașteptate la Casa Albă

BERLIN, 8 (Rador.) — Postul de radio New York a anunțat că dl. Roosevelt intrerupându-și odihna lui în provincie, s'a reîntors ieri pe neașteptate la Casa Albă.

Tactica aliaților criticată de doi senatori americani

Berlin, 8 (Rador.) — Un senator american a declarat la o întrunire publică, că acest război a fost greșit condus de către aliați, dela începutul lui. O altă tactică a fost necesară și este necesară și azi. Greșelile trecutului se plătesc scump azi, pentru că dacă aliații continuă cu tactica urmată până azi, trupele aliate vor avea nevoie de 100 ani până când ocupă Tokio.

Un alt senator american Erendorf a declarat la o întrunire că guvernul St. Unite caută să pună stăpânire definitivă pe punctele de sprijin și de baze militare de cari dispun azi forțele americane.

știrea, că o anumită uzină metalurgică va fi preluată de stat. Cursul acțiunilor se ridică imediat și până când comunicatul oficial aduce o desmintire, unii au călărit zeci de mii până în

MAJORAREA IMPOZITULUI PE CIFRA DE AFACERI

Intrucât prin Decretul Lege din 23 Aprilie etc., taxele fixe și proporționale stabilite drept echivalent al impozitului pe cifra de afaceri, venite pentru produsele fabricate ce își suportă impozitul cu anticipație, au fost majorate pe ziua de 24 Aprilie 1944, în vederea achitării diferențelor de taxe rezultate, întreprinderile vizate care au astfel de produse, sunt invitate a depune la Administrația Financiară până în ziua de 10 Mai a. e., câte o declarație, în care vor specifica cantitatea, prețul unitar și total al produselor menționate mai jos și aflate în stocul lor, în seara zilei de 23 Aprilie 1944:

Alcool, absolut pentru fricțiuni; creioane de carbune pentru baterii și elemente galvanice; acid carbonic pentru baterii și elemente galvanice; acid carbonic pentru fabricarea sifoanelor; țesăturile de bumbac, lână și mătase (pure sau combinate cu celofibră); țesături cauciucate și confecțiuni din astfel de țesături, împletituri în metraj din fire în bumbac, lână și mătase, pânză „elastice” panglici și șirețuri; pieile cu blană, orice fel de piei fără blană; zahărul folosit de cofetari fără registre speciale și cel întrebuințat de restaurante și cafenele, cu laboratoare proprii pentru prăjituri; cheresteaua folosită de strungari, tâmplari, dogari, încadratori de rame, caretași; răchită; tabla cu grosime până la 2 m/m. folosită de tinichigii; metalele folosite de potcovari, fierari și lăcătuși toți acești mici meseriași dispensați de conducerea registrului special pe cifra de afaceri; cloșurile de fetru, lână păslă, pae și din pae metraj; clișee fotografice și pastă sensibilă pe sticlă și pe foi de celuloză (peleculă) sau alte materii sensibile în ruloiri sau foi, hârtie și cartoane sensibile de orice fel pentru lucrări fotografice.

Sunt obligați a da declarații:

1. Fabricile, atelierelor și producătorii cari plătesc cu anticipație impozitul pe cifra de afaceri, pentru produsele specificate mai sus, transpuse asupra materiei prime respective.

2. Comercianții importatori a materiilor prime vizate mai sus.

3. Fabricile de țesături de bumbac, lână și mătase, care au depozite de vânzare.

4. Fabricile și atelierelor care se ocupă cu confecțiuni din astfel de materii.

5. Comercianții en-grosiști și semi-en-grosiști de astfel de produse, cu excepția zahărului, răchitei, cherestelei, tablei și metalelor.

Comercianții detașiți sunt scutiți de declararea stocului dacă îndeplinesc următoarele condiții:

a) să nu vândă țesături decât la metru și direct consumatorilor și nici confecțiuni.

b) să aibă firmă înregistrată la C...

Foi volante

Refugiul

Când viața ne lovește necruțător, când suntem înfrânți și toate drumurile spre bucurie ni se par închise, de cele mai multe ori ne lăsăm copleșiți de durere, ne plecăm capul, ne credem învinși.

Și totuși dacă încercăm să facem un efort, dacă reușim să ne ridicăm dincolo de nimicnicia omenească, dincolo de durerea noastră, putem afla lumea în care să găsim popasul binefăcător. Este lumea aceea infinită și plină de strălucire a Artei.

Un tablou în care culoarea și liniile au imprimat pe pânză o emoție vie, adâncă, o piatră, o bucată de lut căruia mâinele artistului i-au dat contur și viață, o muzică în care vibrează sufletul unui Beethoven, Mendelson, Chopin, etc., paginile unei cărți care te poartă departe într-o lume imaginară, miraculoasă, în care cuvântul vibrează adânc și sincer, pot să fie un refugiu rar. Un refugiu care ne poate arăta cât de mici, cât de neînsemnate sunt svârcolirile noastre în fața eternelor minuni ale naturii, ale artei adevărate.

MIA MARIAN JALEȘ

mera de Comerț și Industrie, numai pentru comerțul de metalu.

o) să nu fie impuși la contribuțiuni directe, la un venit mai mare de lei 500.000 anual.

Mai sunt scutiți de declararea stocului comercianții de confecțiuni ca: haine, lingerie, cravațe etc., proprii — rezultate din darea de lucru în afară sau provenind din comerț — impuși la con-

tribuțiuni directe la un venit impozabil până la 500.000 lei anual.

Importatorii de mărfurile specificate mai sus nu pot beneficia de scutirea de taxare a stocurilor vizate, chiar dacă îndeplinesc condițiunile.

Nedarea declarației sau o falsă declarare a stocurilor atrage după sine amendarea întreprinderii cu de 5 ori impozitul scotit ca sustras.

O icoană făcătoare de minuni dăruită bisericii militare din Garnizoana Timișoara

Și astăzi Dumnezeu face minuni, numai să deschidem bine ochii credinței și le vom vedea.

Un exemplu: Cu ocazia primului bombardament terorist anglo-american deslănțuit asupra Bucureștilor — în casa credinciosului Mircea Cavaropol pe un perete dintr-o clădire la etaj, se afla Icoana Izvorului Tămăduirii.

Clădirea s'a prăbușit din cauza bombardamentului, și toți cei de la parter au pierit sub dărâmaturi, iar peretele dela etaj pe care se afla Icoana, a rămas întreg — și pe lângă el au scăpat neatinși toți cei ce au locuit în camera pe al cărui perete se găsea Sfânta Icoană.

Ce este aceasta decât o minune Dumnezeiească?!

Ca drept recunoștință lui Dumnezeu pentru ajutorul dat în primejdie, frații gemeni Niculaie și Mircea Cavaropol, au hotărât să dăruiească această Icoană făcătoare de minuni, Bisericii Militare din Garnizoana Timișoara.

În acest scop în ziua de Vineri 21

Aprilie 1944, sârbătoarea Izvorului Tămăduirii, am fost chemat în casa d-lui Căpitan Teodor Cavaropol, să fac o slujbă de mulțumire lui Dumnezeu pentru ajutorul dat prin mijlocirea Născătoarei de Dumnezeu familiei sale.

În mijlocul camerei pe o masă erau așezate cu măiestrie diferite obiecte sacre aduse pe vremuri de la Sfântul Munte. În mijlocul lor se aflau două Icoane ale Izvorului Tămăduirii, originalul și copia.

Originalul este adus dela Sfântul Munte în anul 1812 de un strămoș al acestei familii. Copia este lucrată artistic în anul 1936 din metal de către Doamna Căpitan Busuioc și dăruită fraților săi gemenii Nicolae și Mircea Cavaropol.

Donația fraților Cavaropol făcută Bisericii Militare, este de o valoare morală însemnată în aceste vremuri, dat fiind că Sfânta Icoană a scăpat ca prin minune o familie de la peire.

Preot Econom Căp. Antonescu D-tru confesorul garnizoanei Timișoara.

Dela Prut în Dacia Felix!

Când în toamna lui 1916, tot Apusul vechiului Regat, se imbulzea înspre Prutul Moldovenesc, Iașul adăpostea la sânul său, tot ce era mai de vază conducător. Toată protipendada Țării Muntenesti, ca și înesul Scaunul Domnesc a lui Ferdinand Cel Lăal își lua noua așezare în Capitala Moldovei lui Ștefan Cel Mare.

Au trecut de atunci, aproape 30 de ani și soarta lumii s'a schimbat, Moldovenii din găzduitori ai ajuns ai pelegrii, departe, tocmai în Țara frumoasă a Banatului, cu care ei se cunosc din alovă și din simțire. Norocul a fost pentru Moldovenii și în special pentru Ieșeni, că refugiu lor s'a făcut într-o Provincie, cu care Moldovenii, au multă contingență.

Banatul și Îndeoșii Timișoara, își au personalitatea lor și tocmai ca și Moldovenii, sau ridicat prin propriile lor mijloace, recunoaștem la un nivel economic mult mai ridicat ca Moldova, — păstrând tot specificul etnic ca și cultural.

Iașul, cu număratale sale Instituțiuni culturale și-a găsit o frățească primire printre Bănățenii noștri! Eu, anul, regret, că și Universitatea, — cea mai veche din Țară, Universitatea lui „Alexandru Ioan I. Cuza”, n'a venit și ea în Timișoara. Ce față ar fi făcut alături de Politehnică, cu care se pot mândri cu drept cuvânt bănățenii noștri.

Orânduirea a hotărât ca Universitatea să sălășluiească la Alba-Iulia. Și așa s'a făcut. Ca singurul pripăsit din colaboratorii permanenți ai Presed din Iași, — aici în Timișoara, aduc mulțumiri publice, tuturor care au înțeles sufletul delicat și sensibil al banului Moldovean și i-au ajutat în pribegia lui nefastă.

M'am simțit dator, că în Organul de publicitate cel mai serios de aici, — în „DACIA” să contribuie și eu cu cât de puțin, la scrisul cotidian. Organele noastre de publicitate din Iașul tuturor năzuințelor românești, au încetat de o lună să mai apară. Unde-i „Moldova”, lui Adrian Pascu, Organul de dimineață al Iașilor cu în serările sale de ultima oră și cu beletristica sa mult citită din pagina 3-a, dar datorită mult talentului Grigore Scorpan? Unde-i „Prutul” a lui George State, Organul dela prânz, — în care mai ales eu, îmi făcusem un crez, publicând acj des, articolele mele. Unde-i „Evenimentul”, condus de Decanul Presed Moldovenesti, Rudolf Șuțu? Ca publicații periodice, unde-i „Cetatea Moldovei” a lui George Cuza fiul profesorului A. C. Cuza? Unde sunt „Insemnări Ieșene”, unde-i „Cugetul Moldovenesc”, unde-i „Arhiva”, revista de mult prestigiu a colaboratorilor Universitari? Unde-i „Opera Moldovei”, de curând reînființată sub conducerea magică a Maestrului Antoniu Ciolan? Unde-i „Teatrul Național” de sub direcția subtilului poet D. Iov? Unde-i Conservatorul de Muzică, de sub direcția Maistrului pianist Radu Constantinescu, unde sunt artele frumoase cu conducătorul lor Roman Simionescu, unde sunt Arhivele Statului, unde-i Fundația „Ferdinand I.”, — un tezaur de cărți, stampe și documente, unde sunt odorele bisericilor noastre, minunata „Trei Ierarhi”, cu icoanele sale de mozaic, Sfânta Mitropolie cu racla Sfintei Paraschiva, Sfântul Neculai Domnesc, Bărbolu, Golia, Frumoasa, sau Mănăstirile istorice ale Iașului, Cetățuia, Galata sau Biserica din Bărnova? Unde sunt toate acestea și în ce stare sunt astăzi?

Iașul, răvnit de hoardele bolșevice, se apără astăzi, din toate puterile sale și nu cedează. Iată sunt 30 de zile, de când rădăcesc prin Banat și auzim cu toții că Iașul „nu vrea să cadă”. Sfânta Paraschiva, îi ocrotește, Sft. Paraschiva cu minunile ei apărătoarea Iașului tuturor sacrificiilor.

Un prilej de afirmare, a sentimentelor noastre de frăție cu Banatul, a fost zilele acestea la înmormântarea celor doi fruntași ai vieții artistice a Timișoarei, Flor Breviman și Iosif Vancu. Timișorenii, au plâns, la cel dintâlu, alături cu Ieșenii, — cu care Flor Breviman copilarise pe dealurile Iașilor. La Iosif Vancu, Ieșenii au plâns și ei alături de timișorenii. Înțelegând să mergă la suferință, alături de acei, care s'au arătat atât de înțelegători pentru Moldovenii refugiați.

Fie, ca aceste manifestații să apropie cât mai mult sufletele noastre de cele ale bănățenilor, din Dacia Felix.

Dr. EUGEN MARINESCU
publicist din Iași

AGENDA economică

Termene

10 Mai

— Termen pentru depunerea declarațiilor asupra stocurilor de materii prime și fabricate la întreprinderile specificate în decizia ministerială, publicată în Monitorul Oficial Nr. 97—1944.

15 Mai

— Până la data aceasta vor beneficia de o degrevare de 10% asupra cotei ce a servit pe baza contribuției Imprumutului Apărării Naționale 1944.

— Termen pentru stocarea săpunului din partea fabricilor respective.

— Termen pentru comunicarea fabricilor despre cantitatea stocurilor de conserve, marmeladă și paste făinoase, la Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Citafii

13 Mai

— La Judecătoria de pace mixtă Caransebeș, Secția cărților lunciare, pentru a se ordona radierea mențiunii de conversiune debitorului Ana Ivanici.

15 Mai

— La C. A. M. Serviciul cumpărării, pentru procurarea a 6000 m. p. geamuri de 1.50 m. lungime și 0.60 m. lățime, ambalate în lăzi de circa 30 m.

Repetorii

— Legea Nr. 238 pentru completarea art. 48 din legea asupra Corpului subofițerilor, art. 32 din legea pentru organizarea Corpului maistrilor militari, art. 37 din legea pentru organizarea Corpului maistrilor și submaistrilor militari din Aeronautica Regală și a art. 244 din legea pentru înființarea, organizarea și funcționarea Ministerului Aerului și Marinei. (Monitorul Oficial Nr. 98 din 27 Aprilie 1944).

— Legea Nr. 239 pentru adaptarea explorărilor și exploatărilor de substanțe minerale la necesitățile economiei naționale în timp de război. (Monitorul Oficial Nr. 98—1944).

— Legea Nr. 240 pentru modificarea și completarea art. 32, 72, 40 și 44 din legea Nr. 353/943 pentru colectarea și distribuirea lânii și furdalelor. (Monitorul Oficial Nr. 98 din 27 Aprilie 1944).

Mișcarea firmelor

— Banca Victoria Soc. an. Arad. S'au reales în consiliul de cenzori d-nii: Mihai Popovici, dr. Aurel Demian și Pavel Disela, iar ca supleanți d-nii: dr. Victor Mercea, dr. Nicolae Mocan și Irmie Gheorghe. Capital social 80,225.000 lei. Fonduri de rezervă: 9,900.000 plus 34,000.000 lei. Beneficiul net pe 1943: 10,406.252 lei.

— Banca „Ilia Mureșana” Soc. an. Ilia, jud. Hunedoara, a încheiat bilanțul pe 1943 cu un beneficiu net de 102.803 lei. Capital 2 milioane lei. Fonduri de rezervă: 140.000 plus 145.000 lei. S'au reales în consiliul de administrație d-nii: Iuliu Iosan și Constantin Rășădean.

— Cassa de Păstrare S. p. A. din Saca-Montană, jud. Caraș, s'a aprobat bilanțul pe 1943 cu un beneficiu de 34.824 lei. Capital social 2,750.000 lei. Fonduri de rezervă 396.000 lei. S'au reales membrii în consiliul de administrație d-nii: Simion Vițean senior, Sofronie Mica și dr. Traian Mica; iar în consiliul de cenzori d-nii: Velceanu Gheorghe, Gheorghe Șola și Iosif Ocnariu.

— Convocări. Reuniunea de Păstrare și Avans ca S. P. A. din Iecia Mică, în lăchidare, va ține adunarea generală ordinară în ziua de 14 Mai 1944.



Ochelari de soare

forme mari, sticle de înlocuire, nou sosite

CENTRALA-OPTICĂ

SIMION BURA & Co.

Timișoara, I. Regele Mihai Nr. 2

Reg. Com. 67/1211/1941 2033

Pošta refugiaților

BALAHTERIU I. GRIGORE inv. din comuna Teteani jud. Hotin refugiat în com. Surducul Mare jud. Caraș, își caută părinții Balahteriu Ion din Clisăuți-Hotin și pe familiile Cojocaru Neolae insp. agr. Dărăngă Vasile șef de post, pr. Carol Fostici, Călugăreanu Vladimir și Alexandru Scutelnicu.

VOUC VASILE inv. director din com. Baimacția, Tighina, refugiat în comuna Bărăteaz jud. Timiș-Torontal, caută familia Vouc Panaghia cu 2 copii care trebuiau să plece cu colonia spre Buzău, două fete evacuate cu liceul Euphrasil din Chisinau la Arad și Vouc Eufimia dela Banca comercială română București, cu domiciliul în str. Antim 54.

VORONTUC MIHAI elev la seminarul Veniamin din Iași, refugiat cu seminarul în com. Pesac jud. Timiș-Torontal, își caută părinții refugiați din com. Rotunda, sat Mihăileni jud. Hotin.

GHEORGHE TARNICERU din Iași, refugiat în com. Cenadul Mare Nr. 154 jud. Timiș-Torontal, își caută părinți Vasile și Agafia Tarniceriu, frații Niculae și Tasiian refugiați din Iași și pe soția sa de care s'a pierdut în gara de nord București.

BĂRZU M. GHEORGHE elev la seminarul Veniamin din Iași, refugiat în com. Pesac jud. Timiș-Torontal își caută părinții Mihai Bărzău din com. Gorbănești jud. Botoșani.

BUJOR CONSTANTIN casier comunal din com. Bilea jud. Rădăuți, refugiat în comuna Domașnea jud. Severin, își caută părinții Bujor Stefan și Magdalena, precum și surorile Dominița, Aurelia, Ileana și Viorica cu prietena lor Rebeca Irimescu.

ANETA MUSTAȚĂ refugiată din Iași, se află în comuna Cenadul-Mare 345, jud. Timiș-Torontal, își caută cumnatul Petrică Rădulescu.

SUBLIT. SILVIU TIRON, rănit în spitalul militar Arad-Cetate, caută pe d-ra Lidia Leceanu din Cernăuți.

UFA-DEMED
Comerț engros de medicamente și laborator de produse chimico-farmaceutice
Societate Anonimă
din Timișoara IV., Str. Preyer Nr. 7

CONVOCARE
Acționarii societății „Ufa-Demed” comerț engros de medicamente și laborator de produse chimico-farmaceutice S. A. din Timișoara IV., Str. Preyer Nr. 7, sunt rugați a se întruni în adunarea generală ordinară care va avea loc în ziua de 18 Iunie 1944, ora 10 a. m., la sediul și în localul societății în Timișoara IV., Strada Preyer Nr. 7.
Vor avea dreptul de a lua parte la adunarea generală ordinară acționarii, care până în ziua de 14 Iunie 1944 inclusiv, vor fi deopis la caseria societății acționarelor cu cupoanele de dividende ne-scadente.

Ordinea de zi:
1. Raportul consiliului de administrație despre anul de gestiune 1943 și prezentarea bilanțului și a contului de profit și pierdere.
2. Raportul comitetului de supraveghere (al censorilor).
3. Hotărârea asupra gestiunii și descurării consiliului de administrație și a comitetului de supraveghere (censori).
4. Alegerea noului comitet de supraveghere (censori).
5. Fixarea retribuțiilor cuvenite pentru exercițiul în curs administratorilor și censorilor.
6. Evențuale propuneri.

BILANȚ încheiat la 31 Decembrie 1943
Activ: Numerar Lei 442.038.—; Mărfuri Lei 19.754.357.—; Clienți Lei 3.451.297.—; Clienți la incaso Lei 159.777.—; Clienți la ramburs Lei 422.093.—; total: Lei 4.073.167.—; Mobilier Lei 184.500.—; Brevet Lei 1.—; total Lei 184.501.—; Pierdere Lei 326.598.—; Total Lei 24.780.661.
Pasiv: Capital social Lei 9.000.000. Fond de rezervă Lei 3.7p4.766.—, Fond de amortizare pentru mobilier Lei 184.500.—, Fond de rezervă pentru creanțe dubioase Lei 196.004, Creditori Lei 11.675.391.—, Total Lei 24.780.661.—
2068
Consiliul de Administrație

Guvernul Țării apelând din nou la forțele productive și patriotismul cetățenilor contractează un împrumut public intern pe anul 1944.

Deținătorii de titluri ale acestui împrumut, vor putea să le folosească la plătirea impozitelor, în primii 5 ani, în proporție de 15% din debitul propriu al fiecărui an. Incepând din anul al 6-lea, titlurile vor fi amortizate prin trageri la sorti. Suma de subscriere este la apreciere, având și o bază minimală obliga-

torie. Contribuția minimală la împrumut este exigibilă în două rate egale: la 1 Mai și 1 Iunie 1944. Cei care o vor achita integral până la 15 Mai 1944, pentru fiecare categorie de venituri în parte, vor beneficia de o degrevare de 10% asupra sumei datorate. Contribuția minimală trebuie achitată până la 1 Iulie 1944, dată dela care se transformă de drept în impozit, debitorii fiind supuși execuției silite.

Anumite categorii de contribuabili vor

depune declarații, la circumscripția constatată, astfel:

1. Proprietarii sau titularii altor drepturi reale de folosință care posedă o dire închiriate, sunt obligați să depună la circumscripția de constatare în prinsul căreia se află imobilul, în termen de 30 zile, dela publicarea legii (23 I 1944), declarații după modelul care găsește la Asociația Proprietarilor Case, din str. Palanca.

2. Debitorii veniturilor din plasamente de capitaluri mobiliare (dividend dobânzi din creanțe, tantieme, etc.) și obligați ca în termen de 30 zile dela publicării legii, să depună la Biroul bililiar dela Administrația Financii (parter, fostul local CAM), declarații care să cuprindă beneficiarii de venit și veniturile cuvenite în cursul anului lendaristic 1943.

3. Persoanele care au încasat din străinătate, în cursul anului 1943, venituri din capitaluri mobiliare și care vor încasa în luna Mai 1944, sala pensiuni sau alte renumerații prevăzute de art. 13, sunt obligați să depună, până la 31 Mai 1944 declarații asupra veniturilor realizate și, să achite direct mele datorate cu titlu de contribuție minimală.

4. Patronii prevăzuți de art. 47, din C. D. obligați să rețină și să verse sumele cuvenite pentru salarii plătite, vor achita odată cu impozitul salarii din Mai și Iunie 1944 și sumele cuvenite la împrumut, depunând odată un tablou de funcționarii instanței, în care se va arăta numele, domiciliul și contribuția fiecăruia. Deaseme și o declarație în care vor arăta dacă

a) Patronul a luat asupra sa obligațiile minime ale salariaților săi, împrumut.
b) Patronul a avansat sumele datorate salariaților.
c) Sumele pe care le varsă la împrumut au fost deținute din drepturile salariaților.

5. Organele Administrației de Stat ale instituțiilor autonome ale Stat care au contractat furnituri sunt obligate să declare, în același termen, la Circumscripția de Constatare în raza căreia domiciliază furnizorul sau se află întreprinderea, sumele achitate în exercițiul 1943—44, arătând numele persoanelor furnizoare, contractul de furnizare și sumele încasate de aceștia, în exercițiul 1943—44.

Persoanele obligate la declarație, în cazul că nu o fac, vor fi urmărite cu sumele respective drept impozit.

Insemnări Timișoara

NU POȚI MULȚUMI PE TOATĂ LUMEA

Activitatea gazetarului — mai ales în aceste vremuri — este privită foarte felurit.

Fiecare vede această activitate prin prisma propriilor interese, neînțelegând că gazetarul, prin rolul său de îndrumător al opiniei publice este în slujba colectivității, în slujba neamului.

Subliniezi un fapt, care în esența lui sfidează și pângărește jertfa și durerea unui neam. Îl comentezi nu pentru acela care l-a făcut pentru că individul în fond nu contează, ci pentru însemnătatea lui socială, — bună sau rea — și interesul imediat se sesizează și condamnă: „Cum, domnule, altceva nu se poate scrie?” Sau treci peste acest fapt, din jena de a nu arăta de câtă ticăloșie sunt capabili unii oameni, tocmai acum când lacrimile și sângele curg firosie și tot interesată se întreabă: „Ce fac domnule gazetarii, de ce nu scriu? Desigur că se înfruptă și ei din această afacere...”

Iată dar că ori cum ai proceda, tot nu poți mulțumi pe toate lumea.

Gazetarul, conștient de rolul său, trece însă peste toate comentariile și își face datorie așa cum conștiința lui i-o dictează.

In atenția patronilor cu salariați

În vederea satisfacerii obligațiilor la împrumutul Apărării Naționale din 1944, se puny patronilor următoarele obligații:

Intrucât odată cu plata impozitului pe salarii pentru luna Aprilie 1944, se face și plata împrumutului după salarii și pentru ca ghișeele să nu fie aglomerate în ultimele zile ale lunii Mai, iar publicul să fie silit a aștepta ore întregi.

Prezentarea la plata impozitului pe salarii se va face în această lună după cum urmează:

- a) Circ. I-a (Cetate și Mehala) se va prezenta la viza între 5—15 Mai.
- b) Circ. II-a (Fabrică) se va prezenta 16—25 Mai.
- c) Circ. III (Elisabtin), se va prezenta între 5—10 Mai.
- d) Circ. IV-a (Iosefin) se va prezenta între 11—25 Mai.

Odată cu plata impozitului pe salarii se va face și plata împrumutului după salarii, în care scop patronii vor prezenta odată cu statele de salarii următoarele:

- A) O declarație din care să rezulte:
 - a) dacă obligația minimală este suportată de patron;
 - b) dacă patronul a avansat în contul salariului sumele minime, urmând ca reținerea din sâlar să se facă ulterior.
 - c) dacă sumele au fost reținute deja din drepturile salariului.
- B) Un tablou minimal de toți salariații, care să cuprindă următoarele coloane:
 - Numele și pronumele salariatului; Salariul net pe luna Martie; Salariul net pe luna Mai, minus impozitul; Contribuția minimală obligatorie; Rata din împrumut care se varsă în luna Mai. Suma rămasă de varsat în luna Iunie.

Federala Cooperativelor Agricole „Centru” Timișoara CONVOCARE

Asociația Federalei Cooperativelor Agricole „Centru” din Timișoara, prin aceasta, sunt convocați la adunarea generală ordinară, care va avea loc în ziua de 29 Mai 1944, ora 10, în casa Trasser, Timișoara IV. Bulevardul Carol Nr. 8, cu următoarea ordine de zi:

- 1. Formarea biroului adunării generale.
- 2. Raportul consiliului de administrație despre anul comercial 1943.
- 3. Raportul censorilor.
- 4. Înaintarea bilanțului cu contul de profit și de pierderi.
- 5. Achitarea consiliului de administrație și a censorilor.
- 6. Hotărârea asupra contribuțiilor de cheltuieli încasate în plus.
- 7. Aprobarea bugetului pe anul 1944.
- 8. Stabilirea sumei ce poate aproba consiliul de administrație, ca împrumut.
- 9. Alegerea membrilor noi în consiliul de administrație.
- 10. Alegerea celor 3 membri de censori și supleanți.
- 11. Modificarea statutelor federației; modificarea proiectată la art. 17: „Valoarea părților sociale se ridică dela lei 1000 la suma de lei 10.000 fiecare”.

În caz dacă în ziua și ora stabilită nu se va întruni cel puțin 1/2 parte din delegații cooperativelor asociate, adunarea generală se va ține în același loc, în aceea zi, la ora 12, cu aceeași ordine de zi și fără considerare la numărul membrilor prezenți, adunarea generală va aduce hotărâri valabile.
Timișoara, 20 Aprilie 1944.

ADAM KLEIN, președinte
p.p. Conformitate,
Federala Cooperativelor agricole
„Centru” Timișoara
(Urmează două semnături)

FEDERALA COOPERATIVELOR AGRICOLE „CENTRU” TIMIȘOARA

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1943
ACTIV. Casa 14,349.389, Dispon. la bănci 1,380.000, Cec postal 100.857, Mărfuri 31,692.740, Materiale 9.932.058, Debitori 500,147.834, Efecte 55.923, Participații 8,551.003, Imobile lei 20,587.820, Mașini 21,020.216, Instalațiuni 8,395.938, Mobile și diverse 521.265, Camioane și vehicule 1,010.935, Transitorii lei 4,073.047, Total lei 171.819.025. Conturi de ordine 56,144.916.

PASIV. Părți sociale 3,285.000, Rezerve 1,441.563, Reevaluări 8,703.900, Bănci 62,714.896, Creditori 58,248.871, Transitorii lei 37,424.795, Total lei 171.819.025. Conturi de ordine 56,144.916.

CONTUL DE PROFIT ȘI PIERDERE încheiat la 31 Decembrie 1944

Pierderi, Salarii lei 24,590.655, Cheltuieli generale 7,374.150, Impozite și taxe 1 milion 142.955, Dobânzi 4,603.145, Amortizări 5,253.880, Total 42,964.785.

PROFIT. Contribuția cooperativelor membre la acoperirea cheltuielilor lei 42,964.785. Total lei 42,964.785.
Timișoara, 31 Decembrie 1943.

Consiliul de administrație: Adam, Klein, Josef Stöckl, Georg Klotz, Johann Ballmann, Kristof Huniar, Georg Ruschitzka, dr. Hans Frank, Hans Milles, Jacob Wirth, Censori: Ing. Kristof Kirsch, Nicolaeus Altmann, Andreas Fuss.

p. Conformitate:
Federala Cooperativelor Agricole
(Urmează două semnături) 2069

OPERA ROMÂNĂ
Vineri, 12 Mai 1944, ora 6 p. m.
Un singur spectacol extraordinar dat cu concursul celebrei cântărețe
LUCIA BERCESCU-ȚURCANU
soprană dela Opera Română din București și Opera de Stat din Viena
Se va reprezenta
T O S C A
operă de Puccini
Biletele la agenția Teatrală Tamașiu, Telefon: 50-05 2060

„CARAȘUL”

Societate Cooperativă de Consum cu raza de activitate pe întreg județul Caraș

Certificatul de liberă funcționare Nr. 3691/1938, al judec. mixte Oravița

Telefon Nr. 2-14

Sediul in ORAVIȚA, Str. Andrei Șaguna Nr. 37

Telefon Nr. 2-14

CONVOACARE

Conform prevederilor art. 36—38 din Statut și potrivit hotărârii Consiliului de Ad-ție, societarii Cooperativei de Consum „Carășul” din Oravița, sunt convocați în a V-a

adunare generală ordinară

pe ziua de 20 Maiu 1944, ora 10 dim., la sediul Cooperativei, din Oravița, Str. Andrei Șaguna Nr. 37.

Dacă la această dată nu se va întruni numărul de membri cerut de statut, adunarea generală ordinară, se va ține în ziua de 21 Maiu 1944 la aceeași oră, în acelaș local și cu aceeași ordine de zi, luând hotărâri valabile, oricare ar fi numărul societarilor prezenți, asupra următoarelor

ORDINE DE ZI:

1. Formarea biroului adunării generale ordinare.
2. Darea de seamă a Consiliului de Ad-ție asupra gestiunii anului 1943 și raportul comisiei de cenzori.
3. Aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1943, cu descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea sa.
4. Repartizarea beneficiului net al anului 1943.
5. Aprobarea Bugetului de anul 1944.
6. Ratificarea noilor membri și a celor retrași.
7. Fixarea sumelor maxime până la care Consiliul de Ad-ție poate angaja Cooperativa în cursul anului 1944 precum și ratificarea sumelor angajate.
8. Delegarea persoanelor care să re-

prezinte cooperativa la adunările generale ale Institutului Național al Cooperației, Federalei și alte instituții unde Cooperativa este afiliată.

9. Alegerea a 3 membri în Consiliul de Ad-ție.

10. Alegerea a 3 cenzori activi și a 3 cenzori supleanți.

11. Diverse chestiuni în interesul Cooperației și luarea la cunoștință de inspecțiile organelor de control din I. N. C.

Conform art. 35 din Statut, adunarea generală este formată din toți societarii înscrisi cu cel puțin 3 luni înaintea convocării și cari sunt la curent cu vărsămintele părților sociale subscrise.

Cei care nu sunt la curent cu părțile sociale, pot face vărsăminte la casieria cooperativei cel mai târziu până în ajunul adunării generale.

În caz de împiedecare, un asociat poate fi reprezentat prin alt asociat cu mandat scris, certificat de alți doi asociați, neputând însă reprezenta decât un singur asociat.

Administratorii și funcționarii cooperativei, nu pot primi mandat de reprezentare în adunarea generală.

Președinte: Director:
Dr. Petre Corneanu. Traian Iucu.

Adunarea generală se va ține necondiționat în ziua de 21 Maiu 1944.

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1943:

ACTIV: I. Disponibilități: Cassa 1,387.929. — Ct. virament B. N. R. 17.406. — Total 1,405.335. — II. Plasamente:

Efecte publice 32.200. — Participațiuni 465.000. — Debitori diverși (D. 2,775.855, C. 2,178.177) 597.678. — Clienți 194.936. — Furnizori (D. 1,405.170, C. 80.358) 1,324.812. — Asociați 11.493. — Garanții la I. N. C. numerar pentru sare 379.916. — Mobilier și edecuri 402.594. — Cereale 2,637.725. — Mărfuri generale 19,636.305. — Total 25,682.658. — III. Operațiuni din mandat: Cereale I. N. C. colectarea 1942 720.2000. — Sare în consignatie I. N. C. în depozit 2,498.030. — Mărfuri M. C. C. I. N. C. în depozit 3,881.360. — Colectori de lână pentru U. S. A. 1,793.000. — Total 8,893.190. — Total activ Lei 35,981.183. — IV. Conturi de ordine: Polițe de asigurare 19,000.000. — Cambii depuse la I. N. C. în garanție 14,800.000. — Efecte în Circ. la I. N. C. pentru colect. 1942 6,000.000. — Efecte depuse în garanție la diverse 1,200.000. — Total 41,000.000. — Total general 76,981.183.

PASIV: I. Fonduri proprii: Capital social 2,138.000. — Diverse fonduri: a) Fond de rezervă 1,200.000; b) Fond cult. prop. Coop. 167.000; c) Fond pensii 230.000; d) Fond imobil 520.000; e) Fond ajutoare 50.000; f) Fond amort. mobilier și ed. 240.000; g) Fond creanțe dubioase 400.000; h) Fond de prevedere 500.000. — Total 3,307.000. — Total Fonduri 5,445.000. — II. Exigibilități: Inc. ct. crt. numerar 4,770.016. — Garanții primite numerar 193.618. — Creditori diverși 6,602.164. — Total 11,565.796. — III. Operațiuni din mandat: I. N. C. cereale 1942 prin mutație 2,715.472. — I. N. C. mărfuri aprov. pop. 1942 5,890.340.

— I. N. C. depozitari de mărf. M. C. C. 3,864.507. — I. N. C. sare în consignatie 3,460.659. — U. S. A. acreditiv document. colect. lănei 1,809.409. — Total 17,740.387. — Total general 34,751.183. — Beneficiul net 1,230.000. — Total pasiv 35,981.183. — IV. Conturi de ordine: Mărfuri asigurate 19,000.000. — I. N. C. cambii în garanție 14,800.000. — Efecte com. de circ. colect. 1942 6,000.000. — Deponenți de efecte în garanție 1,200.000. — Total 41,000.000. — Total general 76,981.183.

Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1943

DEBIT: Cheltuieli generale incluziv salarii, chirii, etc. 5,504.614. — Dobând și comisioane 369.112. — Impozite comerciale și diverse 1,446.867. — Asigurații diverse 493.892. — Amortizări diverse și fonduri 846.763. — Total cheltuieli 8,661.248. — Beneficiu net 1,230.000. — Total general 9,891.248.

CREDIT: Mărfuri generale 3,538.824. — Cereale 4,629.716. — Depozite de sare 147.919. — Diverse 1,574.690. — Total general 9,891.248.

Președintele Consiliului de Ad-ție: Dr. Petre Corneanu. — Director: Traian Iucu. — Contabil: Ioan Marcu. — Membrii Consiliului de Administrație: Toma Radulea, Gheorghe A. Popescu, Ioan Ogrin, Petru Iacob, Dumitru Aurel, Constantin Stărmir, Trișan Bojia, Nicolae Savici. — Verificat și găsit în conformitate cu registrele. Comisia de cenzori: Ștefan Tunea, Vasile Murgea, Achim Grama.

MICA PUBLICITATE

Mica publicitate, reclame, reclamații, Administrația telefon: 50-62

Două mașini de calculat de vânzare. Adresa la ziar. 1007/4590

Caut urgent maestru specialist pentru mașini de tricotație (Undsthl). Oferte personal la Firma Comerț, Timișoara IV, str. Fröbl 49. 1009/4592

Comerț inteligentă cunoaște la perfecție l. română, germană, sârbă și maghiară, dorește serviciu de madamă la Hotel Timișoara sau provincie. Adresa: Maria Balog, Arad, str. Dr. Petron 4. 1008/4591

De vânzare un cârcior de copil. Adresa: II, Str. Lunei 20. Tot acolo se caută o servitoare pentru a merge la țară. 1013/4596

CAUT URGENT FEMEIE refugiată, să se priceapă la toate, mai ales la bucătărie. A se adresa în Bulev. Carol 15, ap. 8, et. I.

Văduv funcionar de Stat caută menajeră inteligentă română, preferabil refuzară din Bucovina ori Văd, de războiu, tratament, considerată ca membru al familiei. Oferte rog a se trimite sub „Vaiță liniștită”, la administrația ziarului, cu adresa completă. 1017/5751

Profesor de liceu prepară metodice și cu toată seriozitatea elevi și eleve, pentru examene particulare și admitere. Informații, tel. 44-90, orele 7—9 și 13—17, gr. 2024

Teatrul Național Opera Română

8—12 Maiu 1944

Ziua Aprilie	SPECTACOLUL	Seria
8 Luni	RIGOLETTO	545
9 Marți	SUNT TATA Premieră	467

Biletele la Agenția Tamașiu. Telefon: 50-05. Casa deschisă: 10—14—6.

DE VANZARE CASA FAMILIARĂ

Conține: 3 camere cu anti-ameră și toate dependințele. Casa este de partea soarelui, sănătoasă, aproape nouă. Camerele sunt luminoase și sunt parchetate. Curtea este mare și are separat o grădina de răzavaturi și pomi fructiferi. Situat lângă tramvaiul Nr. 2 (Splaiul Dobanților) și dela Haltă cca 2 mm.

PREȚUL LEI 2,500.000

Reflecții serioși cari posedă bani gata se vor adresa sub „Căminul liniștit” la Adm. ziarului. p. 2980

De vânzare ghetă și bocanci, mașină de cusut, vas tinichea pentru untură, dulap pentru contabilitate, perdele, obiecte de porcelan, plapome, lămpi, scaun de odihnă. Se pot vedea între orele 8—10 Circ. II, Băile Neptun, etaj I, ust 5. 1024/4761

De vânzare convenabil, un bufet de bucătărie și un cântar decimal. Informații Piața Tepeș Vodă Nr. 1, ap. 5. 2022/4760

Loturi de casă în toate cartierele orașului cu preț convenabil. Cetate, Str. Lonovici Nr. 8, Agentura Eugen Fiala, Inreg. Of. Reg. Cam. 142.111742/943

S'a pierdut un portmoneu de piele negru cu următoarele acte: Buletin de schimbare de domiciliu, adeverință de recrutare și legitimație specială de culoare roșie. Gășitorul este rugat să-l predea la Administrația ziarului sau la poliție. ggr. 2023

Se caută un operator deparazitor. Oferte la ziar sub „Operator”. 1021/4759

De vânzare o rășniță cu motor. Adresa Ludovic Cutenkuț, com. Carani Nr. 206, jud. Timiș-Torontal. 1020/4758

Mere din Ardeal calități superioare, livrăm și la domiciliu, prețuri convenabile.

De vânzare în Mehala, o casă compusă din 1 locuință la stradă, 2 camere, bucătărie, cameră de alimente, 1 locuință în curte, 2 camere, bucătărie, cameră de alimente, 1 locuință în curte; 1 cameră, bucătărie, cameră de alimente, spălătorie, fântână, cămară de lemne. Cu prețul 1.400.000 lei, Cetate, Str. Lonovici Nr. 8, Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943.

De vânzare sau de închiriat magazine de coloniale, Delicatese, Bodegi, alimente, Restaurante și Textile, în toate cartierele orașului, Agentura Eugen Fiala, Cetate Str. Lonovici Nr. 8, Inreg. Of. Reg. Cam. 142.111740/943

CALEIDOSCOPI

Calendar

LUNI 8 MAIU 1944

Ortodoxa Ap. și Ev. Ioan.

Catofole: Mihail.

Soarele, răsare la ora 4,56, apune la 19,56

Farmacii de serviciu

LUNI 8 MAIU 1944

Circ. I: „Misericordianilor” str. Șt. Ios 5; Circ. II: „Le Apostol” Piața Badea Cârțan 8; Circ. III—IV: Ursu, Pța Gen. Dragalina 15.

Fratelias „Panajotti”; Mehala: „Chirreanu”; Freudorf: „V. Eremici”. Aceste trei fac servicii permanente.

Procuror de serviciu

LUNI 8 MAIU 1944

D. procuror Blănaru.

MARTI 9 MAIU 1944

D. procuror Const. Poboran, tel. 20-64

Oine posedă colecția ziarului „Curentul” dela 4—24 Aprilie 1944, este rugat să depună la administrația ziarului contra recompensă. 4762/1028

Pierdut acte pe numele Augustin Bena, căzute din servietă întâmplător deschisă. Gășitorul este rugat a le preda la redacția ziarului BUCUR str. „3 August 26” (Piața Coronini), recompensă frumoasă. 5667/1028

De vânzare motor mic pentru mașină de cusut 120 volți și un ventilator. Adresa: Str. Mătășari Nr. 14, Circ. II. gr. 1020

CAPITOL
DANIELLE DAPRIEUX
apare cu toate calitățile ei de vedetă cuceritoare într-o comedie spirituală
Prietenă de ocazie
Un film plin de viață după o povestire a lui Balzac.
Pentru Dumineci și Sărbători se vând în prețuri bilete la caserie dela orele 10—12 și 16—19.

ITALIA
Drăgălașa vedetă
MARIA DENIS
în cea mai frumoasă creație din cariera ei
SINGURĂ PE LUME
Repr.: 3, 5 și 7

APOLLO
Un film de mare senzație!
În adunarea pădurii seculare
Pentru prima dată aparatul de filmat a pătruns în pădurile virgine ale regiunii Amazoanelor.
Repr.: 3, 5 și 7

CORSO
Azi, premiera marelui comedii moderne
CASA CU FANTOME
cu: Vivi Gioi, Germana Paolieri și Betty Stockfeld Jurnal ONC. 11
Reprezentările la 3, 5, 7, 9.
Ultima repr. începe la 9 seara.

ARO
Azi, ultima oară
Leul din Damasc
cu: Doris Duranti, Carlo Ninchi
Repr. la 3, 5, 7. Dum. matineu 11
Măine, Marți ȚIGANCA

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

PERSONALE. Atât d. inspector general administrativ dr. Gh. Ciupe, cât și d. general Const. Deliceanu prefectul județului, s'au reîntors dela București, unde au fost plecați în interes de serviciu.

SEDINȚA COMITETULUI DE CONSTRUCȚIE A CATEDRALEI. Vineri 5 Maiu ora 5 d. m. s'a întrunit comitetul de construcție al catedralei sub președinția P. S. S. Vasile, Episcopul Timișoarei. S'a discutat aprobarea contractelor de angajament cu antreprenorii și s'a făcut un raport detaliat asupra stadiului în care se găsesc lucrările.

INSPECȚIE. Dl insp. Vasile Marha a inspectat în decursul săptămânii fabricile de piele „Korber” și „Orion”. Rezultatul inspecției este bună din toate privințele.

D. DUMITRU IMBRESCU, un distins intelectual bănățean, subdirector în Ministerul Românilor, a fost promovat director al Facultății de Filosofie și Litere din București, în Estetica Literară, cu subiectul tezei: „Opera lui Oct. Goga, Considerațiuni critice și estetice”. Felicitări.

SPECTACOLUL EXTRAORDINAR AL OPEREI. Vineri 12 Mai Opera Română din Cluj-Timișoara va da un spectacol extraordinar, „Tosca” cu dna Lucia Berescu-Turcanu, dela Opera de Stat din Viena, în fruntea distribuției. Vor mai cânta domnii Gogu Simionescu, Ivănescu, Avrișanu etc. Dirijor d. Const. Turcanu.

S'AU GASIT ACTELE INVALIDULUI TEODOR BUTARIU. Au fost găsite actele pierdute de invalidul Teodor Butariu din Colonia Kumz. Ele se pot ridica dela secretariatul de redacție al ziarului Dacia.

DONAȚIE. Dl Pompiliu Șerbescu, ziarist, a donat pe seama fondului de construcție a catedralei suma de lei 10.000 lei.

La fel dl Petru Bojin și soția suma de lei 5000.

SEDINȚA SECȚIEI ECONOMICE A CONSILIULUI EPARHIAL ORT ROM DIN TIMIȘOARA. Vineri, 5 Maiu ort., s'a ținut ședința secției economice a Consiliului Eparhial. S'a discutat conținutul de gestiune pe anul trecut, aprobarea bugetului curent și chestiuni referitoare la adunarea eparhială.

OBLIGAȚIILE PROPRIETARILOR. Pentru a se putea interveni urgent în caz de bombardament aerian, toți proprietarii de imobile sunt obligați a-și organiza apărarea pasivă pe cont propriu. În acest scop vor organiza echipe de apărare pasivă, echipe de incendiu, echipe sanitare de prim ajutor, echipe de disciplină în adăpost. Aceste echipe vor fi dotate cu materialele necesare, conform instrucțiunilor ce au fost trimise fiecărui proprietar de imobil prin factorii poștali și prin gazete. Vor primi podurile de materialele inflamabile, vor văruți grinzile, vor împărștia nisipul în pod, vor avea nisip de rezervă pentru stinsul bombelor, vor avea butoaie cu apă, lopeți, târnăcoape etc. Cu echipele se vor face probe la fața locului pentru recunoașterea podurilor și a îndatoririlor ce au de făcut, conform instrucțiunilor ce au primit.

REFACEREA PODETELOR ÎNTRE COMUNELE VALCANI ȘI PERIAM. Comitetul de conducere al Sindicatelor Aranca și Torontal au hotărât în ședința din 4 Mai să continue fără de întârziere refacerea podețelor de pe canalele Sindicatului Aranca între Valcani și Periam. Pentru aceasta s'a alocat suma de lei 4 milioane.

DREPTURILE SINISTRAȚILOR DE BOMBARDAMENTE. Consiliul de Patronaj aduce la cunoștință populației că, în conformitate cu dispozițiunile legale, sinistrații bombardamentelor au dreptul la alimente, îmbrăcăminte, ajutor de bani, evacuare gratuită, precum și alte înlesniri, ca suspendarea urmăririlor fiscale etc.

PLATA COTELOR FAMILIARE PE LUNA APRILIE 1944 și restanțele se fac la Administrația financiară biroul de pensii în zilele de 8 și 9 Mai între orele 8 și 11,30. Beneficiarii se vor prezenta personal sau cu procură legalizată pentru plată.

DISTRIBUȚIA PREMIEREI DE 10 MAI DELA OPERĂ. Mercuri, 10 Mai, Opera Română din Cluj-Timișoara reprezintă în premieră „La Seceria”, icoană dela țară într'un act de Tiberiu Brediceanu. În distribuție dna Stella Simonetti, d. Ionel Tudoran, d. I. Dinculescu, dra Olimpia Vancu, d. Ionel Marcu etc. Va urma un spectacol de balet compus din „Invitația la Vals” de Weber, „Sheheracada” de Rimsky Korsakov și „Dansuri Polovețiene” de Borodin. În distribuțiile acestor baleturi intră d-nii G. Busuioc, Ionel Marcu, Ionel Sarca și drele Adalina Stegărescu, Piky Rusu, Eva Fonta, Mara Oancea din corpul de balet al Operei și dra Nadia Lupășcu din baletul Operei dela Odessa. Coreografia baletelor de d. Ionel Marcu, dirijează d. Eugen Lazăr.

ADUNAREA GENERALĂ A SOCIETĂȚII PROTECȚIEI ANIMALELOR. Zi-lele trecute și-a ținut adunarea generală Societatea pentru protecția animalelor, din Timișoara, fiind prezidată de d. Banu Sfetozar. Au participat dnii dr. Manasie Marcu, subprefectul județului, opt. Paul Zima, delegatul Legiunii de Jandarmi, G. Stanislau, delegatul Camerii de Agricultură și un număr foarte mare de membrii. După desbaterea programului s'a votat descărcarea bugetului.

EXPORT DE VIN ÎN GERMANIA. Sindicatul Vitiol a primit o nouă cotă de export de vin în Germania. Din acest motiv viticultorii cari au vinuri de vânzare pot face Sindicatului oferte însoțite de mostre. Vinul să fie alb de viță nobilă și să aibă minimum 11 maligane.

D. ȘEF CONTROLOR VUICI PETRE ȘI-A LUAT POSTUL ÎN PRIMIRE. D. Vuici Petre, evacuat dela Administrația financiară Soroca, a fost repartizat ca șef controlor de urmărire, la Administrația financiară din Timișoara. Împună cu d. șefcontrolor Manolescu Atanasie, d-sa a fost delegat a cerceta, constata și dresa acte de contravenție la Legea impozitului excepțional de 6%.

DONAȚIE. Familia Minescu a donat un litruhier în valoare de 3500 lei pe seama capelei ort. rom. din Moșnița-Colonie. Mai sunt încă suflete evlavioase, cari își adună lor bogăție pentru lumea de apoi.

ORELE DE BIROU LA PREFECTURA JUDEȚULUI. Se atrage din nou atenția că orele de birou la Prefectura Județului sunt: dimineața între 7—10 și după amiază între 4—8.

SEDINȚA SECȚIUNILOR UNITE A CONSILIULUI EPARHIAL ORT ROM DIN TIMIȘOARA. Marți, 9 Maiu va avea loc ședința secțiilor unite a Consiliului Eparhial ort. rom. din Timișoara, în vederea întocmirii și aprobării rapoartelor generale ce se vor prezenta adunării Eparhiale din 14 Maiu.

NOUL PERCEPTOR AL CIRC. BELINȚ. D. Copaci Achile, șef de birou din serviciul interior al Administrației Financiare Timișoara a fost încredințat cu conducerea percepției de circumscripție Belinț, în locul d-lui Popescu Miron, rămas la percepția de agenție a aceleiași comune.

SITUAȚIA EPIZOOTIILOR DIN ȚĂRĂ. Iată situația epizootiilor din țară: antraxul în 33 de curți din 31 comune; brânca porcilor în 51 curți din 20 comune; febră aftoasă în 399 curți din 46 comune; holera păsărilor și pesta găinilor în 418 curți din 40 comune; pesta și pneumonia infecțioasă a porcilor în 738 curți din 151 comune; răia în 1729 de curți din 557 comune; turbarea în 64 de curți din 40 de comune, iar variola oilor în 176 curți din 56 de comune.

TUNSUL OILOR ÎNCEPE LA 10 MAI. În conformitate cu decizia Ministerului Agriculturii, tunsul oilor va putea începe cu data de 10 Mai 1944. Tunderea oilor înaintea acestui termen, constituie contravenție și se pedepsește cu amendă dela 500—200.000 lei. Cota fixă de lână, pe care proprietarii de oi sunt obligați a o preda centrului de colectare, este aceiași ca și în anul 1943. Acei proprietari de oi, cari nu sunt siguri că vor obține la tuns cotele fixe de lână ce sunt obligați să predea, vor face declarație în scris la Primărie Serviciul Aprovizionării din str. Lenau Nr. 6, pentru a fi asistați la tuns de către un delegat din partea Primăriei Timișoara.

REFACEREA SEMNELOR KILOMETRICE. În urma dispozițiunii dlui general Const. Deliceanu, prefectul județului, toate semnele kilometrice au fost reîmprospătate. Recepționarea definitivă a acestor lucrări a fost făcută în urma deciziei prefecturii cu Nr. 12818.

APROVIZIONAREA DRUMURILOR CU PIATRĂ. În urma deciziei Prefecturii județului Nr. 7648 s'a efectuat recepționarea definitivă a lucrărilor pentru aprovizionarea cu 1475 mc. piatră spartă a drumului Topolovățul Mare—Șistarovăț.

MAJORAREA PREȚULUI SULFATULUI DE CUPRU. Din cauza majorării taxelor către Stat, prețul sulfatului de cupru se majorează începând cu data de 24 Aprilie, cu circa 30 lei la kgr. Distribuția continuă să se facă, dsocotirea se va face însă ulterior.

RECALCULAREA PREȚURILOR MATERIALELOR PIETROASE PRODUSE DE CARIERA LUCAREȚ. D. general Const. Deliceanu a aprobat referatul administrației carierei de piatră Lucareț prin care se cere recalcularea prețurilor materialelor pietroase produse de această carieră, la 1.350 lei m. c. ab vagon, gara Topolovăț, plus 5 la sută impozit excepțional.

ARENDARI DE PĂȘUNI ȘI FANETE. Primăria comunei Rudna, județul Timiș-Torontal, a făcut toate formele pentru arendarea a 205 jugh, pășune și 31 fanețe în hotarul comunei.

FAPTE DIVERSE

Administratorul căminului de ucenici din Fabrică reținut pentru nereguli la biroul judiciar al chesturii

Administratorul căminului de ucenici nr. 2 din Fabrică, numit Octavian Dajdea, se află reținut pentru cercetări la chestura de poliție din localitate. Administratorul acesta, cum au stabilit până acum cercetările, este pus sub inculpare pentru gestiune frauduloasă și delapidare.

Cauza a fost deferită cabinetului I instrucție, dar cercetările continuă, cu asiduitate, la biroul judiciar, iar starea de deținere provizorie a administratorului inculpat a fost prelungită, în interesul cercetărilor, cu încă patru zile, din ordinul parchetului.

Luni, Octavian Dajdea urmează să fie înaintat parchetului, care apoi îl va deferi, cu rechizițoriu, cabinetului I instrucție.

A luat pilule calmante ca să doarmă și era să moară

Luiza Chifer, din b-dul Mihai Viteazul 4, a fost internată în spital fiindcă prezenta grave dureri provenite în urma unei otrăviri. După ce i s'au dat primele ajutoare, ea a fost lăsată la domiciliu. Examenul medical a stabilit că Luiza Chifer s'a otrăvit cu „Veronal”, luat în cantitate prea mare.

Sinucigașa a declarat la început, că fiind prea nervoasă, avea obiceiul să ia diferite pilule calmante. După aceea, ea declarat că extenuată din cauza bolii de nervii, a luat calmante și nu a putut totuși adormi, apoi a înghițit toată cantitatea de „Veronal” pe care o avea la îndemână, ca să moară. Și n'a murit...

Incendiu la fabrica de conserve „Kalia”

Vineri, pe la orele 9, s'a ivit un puternic incendiu la fabrica de conserve „Kalia” din Timișoara, str. Pop de Băsești. Alimentat de vânt, incendiul ținea să ia proporții, dar pompierii au reușit să-l localizeze și să-l stingă, după o muncă neîntreruptă de două ore.

Incendiul, cum au declarat directorii fabricii, s'a produs dela un coș defect și, în afară de acoperiș, a deranjat și o parte din instalațiile fabricii. Pagubele, după o evaluare aproximativă, sunt mari, de aproape două milioane.

Gardian public condamnat la moarte pentru furturi

Constantin Vulpe, fost gardian public în Timișoara, a fost condamnat de Curtea Marțială din Timișoara, la moarte prin împușcare, pentru numeroase spargerii comise la mai multe prăvălii din localitate. Au fost condamnați aspru și complicitii primului infractor: Fugaru Gheorghe, gardian public, la muncă silnică pe viață, Vlăduceanu Gheorghe, gardian public, 3 ani închisoare, Firu Ștefan, gardian public, un an închisoare și Disăgăla Petru, gardian public, 3 ani închisoare.

Această bandă de spărgători a fost descoperită datorită concubinei lui Constantin Vulpe, care l-a divulgat, din răzbunare, pentru că o părăsise.

Exhumarea unui cadavru pentru stabilirea identității

Acum o lună de zile, în curtea imobilului din str. Paris 5, a fost găsit cadavrum unui bărbat cam de 30 ani, dar a cărui identitate n'a putut fi stabilită, pentru că nu purta nici un act asupra sa. Cadavrul a fost înmormântat, cercetările urmându-și cursul lor normal. Totuși, doi locuitori din comuna Zorlențul Mare s'au prezentat și au cerut exhumarea cadavruului, întrucât susțineau că cel mort este nepotul lor: Jura Ioan, de 21 ani din comuna Zorlențul Mare, județul Caraș. Exhumarea s'a făcut în prezența judeului instructor al cabinetului I instrucție și a medicului legist. Identitatea cadavruului a fost stabilită, el fiind al tânărului Ioan Jura, care, înținat în spitalul militar, pentru alienație mentală, a sărit dela etaj și a murit.

Magazinul Elitel

DOMNIȚA

Modă pentru Dame

Timișoara I., Palatul Palace, Tel. 53-73, Reg. Com. 504/942.

Invită clientela sa distinsă a-și face cumpărăturile, conform orarului de vară, între orele 8—13 și 16—18, iar în zilele de Sâmbătă între orele 8—14.

Cumpărând la acest magazin aveți certitudinea celei mai bune calități și a exclusivității în modele.

REMAIEM CIORAPI ÎN 24 ORE!

2058

Cinema CORSO Cinema

Azi, premiera marelui comedii moderne

CASA CU FANTOME

cu: Vivi Gioi, Germana Paolieri și Betty Stockfeld

Reprezentată în 3, 5, 7 și 9. Ultima reprezentație începe la orele 9

Jurnal ONC 111. 2027

ULTIMA ORA

ATACURILE CRIMINALE ALE ALIATILOR SE CONTINUĂ:

CAPITALA ȘI REGIUNI DIN ROMÂNIA DIN NOU BOMBARDATE

Atacurile teroriste dela Belgrad. O nouă ofensivă a început în Răsărit. Aviatorii români s'au distins în mod deosebit cu prilejul luptelor aeriene

Situația fronturilor

Dela cartierul general al Führerului înaltului comandament al forțelor armate germane comunică:

În fața Sevastopolului, inamicul a continuat atacurile sale sprijinite de o artilerie deosebit de puternică și avioane de luptă. Ele au fost respinse cu pierderi deosebit de grele, pătrunderile locale fiind zăvorâte. Deasupra Crimeei au fost doborâte din nou 34 avioane sovietice, de către avioanele de vânătoare și de luptă române și germane.

La nord de Iași, la est de Poloz și sud de Plescau atacuri mai slabe ale sovieticilor au rămas fără succes.

În timpul dela 4—6 Mai, au fost doborâte pe frontul răsăritean 146 avioane sovietice.

La capul de debarcare Nettuno mai multe atacuri locale puternice au fost respinse prin focul concentric sau prin contra-atacul trupelor germane.

În luptele împotriva bandelor comuniste din Balcani, inamicul a pierdut în cursul unei lupte, 11.380 morți, 3871 prizonieri și numeroși fugari.

Formațiuni de bombardiere nord-americane au dat erii, din nou, un atac de teroare împotriva mai multor localități din România. Mai ales în centrul orașului Brașov au fost cauzate mari stricăciuni la clădiri și pierderi în rândurile populației. 23 bombardiere inamice, cea mai mare parte avioane cu 4 motoare, au fost doborâte. Vânătorii români s'au distins în mod deosebit în aceste lupte aeriene.

DNB. Cu privire la luptele de pe frontul răsăritean la Berlin s'au dat azi următoarele amănunte. Sovieticii au pornit la atac cu puternice forțe dealungul șoselei Hârlău—Târgul Frumos. Frontul, pe care sovieticii au atacat, formea numai o treime din lățimea de atac de acum câteva zile. Prin această strângere a forțelor bolșevice pe un front îngust, comandamentul sovietic spera să străpungă liniile române și germane, pentru a pătrunde în sistemul de apărare româno-german. Formațiuni de tancuri germane Tigru și artileria antiaeriană supra grea germană, operând în primele linii, au respins atacurile sovietice, în strânsă colaborare cu formațiuni de avioane de luptă române și germane. Numai în acest sector relativ îngust, bolșevicii au pierdut 50 tancuri și au suferit pierderi foarte grele, în oameni.

După eșuarea ofensivei sovietice, pornită acum patru zile cu vreo 10 până la 15 divizii de infanterie și tot atâtea brigăzi blindate, bolșevicii au trecut la atac împotriva Sevastopolului, unde au suferit deasemenea pierderi foarte grele și în cele din urmă au fost respinși prin contra-atacul trupelor române și germane. În regiunea Nistrului sudic, la Păduroasa, trupele germane și române au încercuit forțele sovietice, care încercau să înainteze și le-au nimicit.

Vânătorii germani sunt prezenți și în Franța

VICHY, 8 (Rador). — Doborârea celor 57 bombardiere nord-americane în timp de o oră deasupra teritoriului Franței, a făcut o impresie foarte mare asupra populației Franței, care vede acum că vânătorii germani sunt prezenți și în Franța și împiedică activitatea aviației dușmane.

BERLIN, 8. (RADOR). DNB. DIN COMUNICATUL CARTIERULUI GENERAL AL FÜHRERULUI ȘI ÎNALTELUI COMANDAMENT DIN 7 MAI, REIEȘE CĂ SÂMBĂTA AVIAȚIA ANGLO-AMERICANĂ, A ATACAT MAI MULTE ORĂȘE ÎN ȚARA, PROVOCÂND INDEOSEBI; LA BRAȘOV, PAGUBE ÎN CLĂDIRI ȘI VICTIME ÎN POPULAȚIE. AU FOST DOBORATE 23 AVIOANE ÎN MAJORITATE CU PATRU MOTOARE. AVIATORII ȘI VÂNĂTORII ROMÂNI S'AU DISTINS ÎN MOD DEOSEBIT CU ACEȘI PRILEJ.

ANGLO-AMERICANII AU ARUNCAT ASUPRA CAPITALII bombe incendiare și explosive, distrugând spitale, școli și case de locuit

BUCUREȘTI, 8. (Rador). — Comandamentul de căpetenie al armatei române comunică cu data de 7 Mai: În Crimeea inamicul a continuat și erii atacurile sale cu puternicul sprijin al artileriei și aviației, mai ales la nord-vest de Sevastopol, toate atacurile au fost respinse. La Nistrul mijlociu și în Basarabia nimic deosebit de semnalat. În Moldova atacurile mai slabe ale inamicului au fost respinse. În noaptea 6—7 Mai și în 7 Mai, ziua, aviația anglo-americană a aruncat bombe incendiare și explosive asupra cartierelor locuite a capitalei, distrugând spitale, școli și numeroase case de locuit, cauzând și victime omenești. Mai multe avioane au fost doborâte. Cu ocazia atacului de noapte au fost doborâte 22 avioane. Aviatorii români s'au distins în mod deosebit cu prilejul luptelor aeriene.

Duminică a fost bombardat din nou Belgradul

BERLIN, 8 (Rador). — DNB transmite: Aviația anglo-americană a întreprins Duminică un nou atac de teroare asupra Belgradului aruncând multe bombe. La defensivă au luat parte și vânătorii români.

Au căzut bombe și deasupra Bosforului

ISTAMBUL, 8 (Rador). — SE COMUNICĂ ÎN MOD OFICIAL CĂ AVIOANE DE NAȚIONALITATE NECUNOSCUTĂ ZBURÂND LA O ÎNĂLȚIME FOARTE MARE AU ARUNCAT CÂTEVA BOMBE ÎN APROPIEREA BOSFORULUI.

Anglo-americanii au aruncat deasupra Berlinului bombe la întâmplare

Berlin, 8 (Rador). — DNB transmite: Sub protecția unui strat gros de nori, aviația anglo-americană a întreprins Duminică înainte de amiază un atac de teroare asupra Capitalei Reichului, fiind și Berlinul acoperit de nori. Avioanele inamice au aruncat bombe explosive și incendiare deasupra Berlinului la întâmplare. Stratul de nori fiind extrem de înalt apărarea antiaeriană a combătut cu greu aviația inamică care a pierdut numeroase aparate.

Vorbind despre anunțarea propagan-

La 5 Mai a început o nouă ofensivă în Răsărit

Berlin, 8 (Rador). — DNB transmite: Despre luptele de pe frontul din Răsărit, biroul internațional de informații comunică următoarele: A treia ofensivă de amploare mare începută în ziua de 5 Maiu contra capului de pod Sevastopol, s'a terminat iarăși cu un succes defensiv, complet, al apărătorilor eroici româno-germani. Bolșevicii au atacat de data aceasta cu puternice formațiuni de infanterie și artilerie și cu mai multe regimente de aviație dinspre Nord și Nord-

dele britanice, că atacurile aeriene asupra Germaniei, vor fi intensificate, crainicul postului de radio Berlin, a subliniat atitudinea fermă a poporului german, care va înfrunța și în viitor toate încercările teroriste chiar dacă inamicul reușește să intensifice de fapt raidurile sale. Credința poporului german în victoria finală e nezdruccinată. Vorbitorul a mai subliniat că chiar inamicul admite că, căile de comunicație nu pot fi distruse cu tancuri aeriene și distrugerea lor parțială nu are o valoare strategică.

Est. Deoarece artileria româno-germană este bine așezată și adăpostită de atacuri inamice și sovietice, au cautat să le amuțescă cu ajutorul aviației și acoasă a dat greș deoarece vânătorii au doborât 34, iar artileria antiaeriană 9 avioane inamice. Astfel atacul dat de puternice formațiuni de infanterie, au fost condamnate dela început la distrugere. Puține pătrunderi în sistemul înaintat de apărare au fost zăvorâte, iar unitățile încercuite lichidate până sea-

ra cu toate că sovieticii au continuat erii atacul și au auzit jertfe considerabile de a obține un rezultat. La luptele defensive au luat parte și artileria antiaeriană și antitanc, care la combaterea atacurilor de infanterie sovietică au cauzat bolșevicilor pierderi extrem de săngeroase. Au fost distruse și 17 tancuri inamice. Pe frontul de Sud de Sevastopol, sovieticii au atacat numai cu forțe de companii și batalioane, cari au fost respinse.

ÎN UCRAINA PERIOADA MLĂȘTINOASĂ E PE SFÂRȘITE

În Ucraina de Sud, perioada mlăștinoasă e spre sfârșit și făcând uz de această situație o formațiune germană de șoc, a dat un atac surprinzător în regiunea Grigoriopol ocupând o cotitură a Nistrului și a ameliorat astfel considerabil pozițiile. În luptele de aci au fost distruse 7 tancuri și 3 baterii inamice.

Luptele din regiunea la Nord de Iași de pe ambele maluri ale Siretului au pierdut orice însemnătate deoarece după eșecurile din ultimele zile sovieticii au abandonat încercarea de străpungere. În urma pierderilor săngeroase suferite, comandamentul inamic aduce acum rezerve și întăriri noi, făcând astfel și o amplă reorganizare a unităților sale. Artileria româno-germană precum și aviația zi și noapte sub foc, aceste noi pregătiri ofensive ale inamicului. Pe câmpul înaintat de luptă al Carpaților sovieticii au atacat cu forțe slabe și fără coerență astfel că toate atacurile au fost ușor respinse. Pe frontul Central și de Nord perioada mlăștinoasă mai continuă astfel, nu se semnalează lupte de mai mare importanță.

Centrul de gravitate al luptelor de pe frontul de răsărit se află la nord-vest de Iași

BERLIN, (Rador). — Comentatoriul miitar al agenției DNB. anunță, că centrul de gravitate al luptelor dela răsărit se află la nord-vest de Iași, unde luptele de aci sunt preliminară ofensivei celei mari în pregătire, a sovieticilor. Din cinci zile sovieticii caută să realizeze pe un front de 50 km. lățime o străpungere dar fără nici un rezultat, cu toate că sunt angajate însemnate forțe de infanterie și blindate. Și erii toate încercările inamice au fost anihilate. Această soartă au avut-o și atacurile sovietice pe ambele maluri ale Siretului, precum și la nord de Iași. În Ucraina mijlociile trupele germane și-au îmbunătățit pozițiile lor.

Aviația germană bombardează zi și noapte concentrările de tancuri, de trupe și liniile de comunicație în spatele frontului. Cu prilejul unui atac concentric, dat contra unei gări inamice, 2 trenuri de transport pentru front au fost aruncate în aer.

BĂTĂLIA DEFENSIVĂ DINTRE PRUT ȘI MOLDOVA A LUAT SFÂRȘIT

Pe lângă pierderile în oameni, au fost distruse 396 tancuri și 100 avioane

BERLIN, 8. — Dela cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate comunică:

La Sevastopol, inamicul a atacat și erii puternice forțe, sprijinite de un violent foc de artilerie. În timp ce în sectorul de sud s'a reușit o pătrundere după lupte crâncene, trupele germane din sectorul nordic au zdrobit toate atacurile inamicului. Cu prilejul defensivei puternicului atac al avioanelor de luptă și de bătaie sovietice, formațiunile de vânătoare și bătaie germane precum și artileria antiaeriană a aviației au doborât 130 aparate inamice. Locotenentul Lambert a obținut singur în lupte aeriene 14 doborâri. Divizia antiaeriană Nr. 9, de sub comandă generalului

Pickert s'a distins din nou în mod deosebit în grelele lupte defensive. Ea a putut raporta pe ziua de erii, cea de a 1500-a doborâre.

La est de Siretul românesc, grenadierii germani, au cucerit după lupte îndârjite o înălțime dominantă. Au fost nimicite 15 tancuri și 41 tunuri inamice și au fost luați numeroși prizonieri.

Între Prut și Moldova bătaia defensivă începută la 26 Aprilie, a luat sfârșit. Străpungerea urmărită de bolșevici cu 20 divizii de pușcași și numeroase divizii blindate au eșuat în fața rezistenței dârze a trupelor germane și române de sub comanda generalului din infanterie Woehler cari au fost sprijinite în cel mai larg spirit de

cameraderie de arme, de către unitățile aviației germane și române. Inamicul a pierdut — pe lângă grele pierderi săngeroase — 386 tancuri, 92 tunuri și 10 de avioane. În aceste lupte s'a distins divizia de grenadierii „Gross Deutschland” de sub comanda generalului Mantenffel

La capul de pod Nettuno inamicul a dat atacuri locale cari au fost zădărnice. Artileria cu tragere lungă a bătut cu bun efect depozitele de carburanți și muniții ale inamicului. Formațiuni de bombardiere anglo-americeane au întreprins erii și noaptea atacuri teroriste împotriva orașului București, cari au pricinuit pagube și pierderi în rândurile populației civile. Forțele de apărare aeriană germane și române au doborât 14 aparate inamice.